

習近平促創新提高輿論引導力

強調以人民為工作導向 尊重新聞傳播規律

香港文匯報訊 據央視網報道，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平昨日在北京人民大會堂主持召開中國共產黨的新聞輿論工作座談會並發表重要講話。他強調，黨的新聞輿論工作是黨的一項重要工作，是治國理政、定國安邦的大事，要適應國內外形勢發展，從黨的工作全局出發把握定位，堅持黨的領導，堅持正確政治方向，堅持以人民為中心的工作導向，尊重新聞傳播規律，創新方法手段，切實提高黨的新聞輿論傳播力、引導力、影響力、公信力。



■習近平昨日在北京主持召開黨的新聞輿論工作座談會並發表重要講話。 新華社

為 召開這次座談會，習近平當日曾到人民日報社、新華社、中央電視台等3家中央新聞單位進行實地調研。

激濁揚清且針砭時弊

習近平指出，在新的時代條件下，黨的新聞輿論工作的職責和使命是：高舉旗幟、引領方向，圍繞中心、服務大局，團結人民、鼓舞士氣，成風化人、凝心聚氣，澄清謬誤、明辨是非，連接中外、溝通世界。要承擔起這個職責和使命，必須把政治方向擺在第一位，牢牢堅持黨性原則，牢牢堅持馬克思主義新聞觀，牢牢堅持正確輿論導向，牢牢堅持正面宣傳為主。

習近平強調，黨的新聞輿論工作堅持黨性原則，最根本的是堅持黨對新聞輿論工作的領導。黨和政府主辦的媒體是黨和政府的宣傳陣地，必須姓黨。新聞觀是新聞輿論工作的靈魂。要深入開展馬克思主義新聞觀教育，引導廣大新聞輿論工作者做黨的政策主張的傳播者、時代風雲的記錄者、社會進步的推動者、公平正義的守望者。

習近平強調，團結穩定鼓勁、正面宣傳為主，是黨的新聞輿論工作必須遵循的基本方針。做好正面宣傳，要增強吸引力和感染力。真實性是新聞的生命。要根據事實來描述事實，既準確報道個別事實，又從宏觀上把握和反映事件或事物的全貌。輿論監督和正面宣傳是統一的。新聞媒體要直面工作中存在的問題，直面社會醜惡現象，激濁揚清、針砭時弊，同時發表批評性報道要事實準確、分析客觀。

打造國際影響旗艦媒體

習近平指出，隨着形勢發展，黨的新聞輿論工作必須創新理念、內容、體裁、形式、方法、手段、業態、體制、機制，增強針對性和實效性。要適應分眾化、差異化傳播趨勢，加快構建輿論引導新格局。要推動融合發展，主動借助新媒體傳播優勢。要抓住時機、把握節奏、講究策略，從時度效着力，體現時度效要求。要加強國際傳播能力建設，增強國際話語權，集中講好中國故事，同時優化戰略佈局，着力打造具有較強國際影響的外宣旗艦媒體。

要增強政治家辦報意識

習近平強調，媒體競爭關鍵是人才競爭，媒體優勢核心是人才優勢。要加快培養造就一支政治堅定、業務精湛、作風優良、黨和人民放心的新聞輿論工作隊伍。新聞輿論工作者要增強政治家辦報意識，在圍繞中心、服務大局中找準坐標定位，牢記社會責任。要深化新聞單位幹部人事制度改革，對新聞輿論工作者在政治上充分信任、工作上大膽使用、生活上真誠關心、待遇上及時保障。

習近平指出，加強和改善黨對新聞輿論工作的領導，是新聞輿論工作順利健康發展的根本保證。各級黨委要自覺承擔起政治責任和領導責任。領導幹部要增強同媒體打交道的能力，善於運用媒體宣講政策主張、了解社情民意、發現矛盾問題、引導社會情緒、動員人民群眾、推動實際工作。



■習近平在新華社內部同剛從河北正定縣「走基層」回來的記者交談。 新華社

總書記點讚全國新聞工作者

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報道）習近平總書記昨日上午10時來到新華社視察。在「歷史與發展」主題展覽前，從延安時期的手搖馬達，到現在的無人機裝備，習近平說，新華社的事業取得了很大發展。在新聞發稿中心，一位編輯介紹說，新華社客戶端「現場新聞」受到歡迎，很多網民給記者點讚。習近平按動「為全國新聞工作者點讚」頁面，屏幕上立即閃現「點讚+1」。

習近平隨後通過新華社全媒體報道平台遠程指揮系統，同正在河南蘭考縣谷營鎮瓜營四村進行基層幹部作風調查的記者視頻連線。他指出，基層幹部作風事關黨執政基礎，事關人民群眾切身利益。新聞記者要深入調查研究，多掌握一手情況。

在融合發展平台，習近平通過遠程指揮系統同正在河南蘭考縣瓜營鎮瓜營四村進行基層幹部作風調查的記者雙端視頻連線。總書記問記者調研了多長時間、採訪有什麼體會、縣裡群眾對幹部作風滿意度有沒有大的提升。

當記者簡要匯報後，總書記說：「你們開展的這次調研很有意義，通過調研了解幹部特別是基層幹部隊伍情況，給中央提供真實情況，以利于我們就加強幹部隊伍建設、轉變作風採取更有針對性的措施，使我們的工作更有實效。」當得知記者所在這家農戶以前是貧困戶，去年底已經脫貧，總書記說，只有轉變作風、真抓實幹、精準扶貧，才能確保如期實現全面建成小康社會的目標。



■習近平在新華社觀看新聞信息產品展示。 新華社

笑着答應記者合照「請求」

在擁有700個工位的新華社新聞信息發稿中心，習近平總書記到來的消息，讓編輯記者們沸騰了，大家紛紛向總書記問好。習近平穿過長長的過道，向大家拜晚年。

一位家在雲南魯甸的女記者激動地向總書記說，魯甸地震災區變化很大，變得更好更美了。總書記說，聽到這個消息我很高興。

在新華社內部總編室工作平台，一位

青年記者剛從總書記曾經多次去過的河北正定塔元莊村「走基層」回來，向總書記匯報了基層採訪感受，總書記鼓勵記者多到基層去走一走。「總書記，能和我們合影嗎？」一位記者忽然提出「請求」，習近平微笑着答應，鏡頭裡留下了總書記和新華社一線編輯記者們在一起的瞬間。

■新華社

哪篇報道令總書記數十年難忘？

習近平總書記首次密集考察三大央媒，唯一公開提到的一篇報道是什麼？答案是：新華社記者穆青等在上世紀60年代發表的《县委书记的榜樣——焦裕祿》。習近平昨日參觀了穆青的手稿，並感歎「這篇文章是不朽之作」。

在新華社調研期間，習近平並與正在蘭考縣（焦裕祿曾任縣長）進行基層幹部作風調查的記者視頻連線，強調新聞記者要深入調查研究，多掌握一手情況。習近平還在昨日座談會中指出，要轉作風改文風，俯下身、沉下心，察實情、說實話、動真情，努力推出有思想、有溫度、有品質的作品。

穆青，焦裕祿，蘭考……這是中國新聞史上響噹噹的名字。時任新華社副社長的穆青等記者，在深入蘭考縣一線採訪時，為已經逝世一年多的焦裕祿事跡深深感動，通過詳實採訪和感人筆觸，還原焦裕祿那樣「心裡裝着全體人民，唯獨沒有他自己」式的好幹部，並在當時特殊的政治環境下頂住壓力將報道刊登出來。

可以說，如果新華社記者沒有深入一線挖掘報道，焦裕祿的故事很可能被永遠埋沒。正是老一輩的有着深深社會責任的新聞人，用腳採訪，用心寫稿，才會令焦裕祿出現在中國歷史上。焦裕祿精神感染、影響、改變着包括習近平總書記在內的很多國人，而採寫出焦裕祿通訊的穆青等前輩亦將是中國新聞人的永遠榜樣。

■記者 劉凝哲



■習近平在央視《新聞聯播》導播室向工作人員了解新聞製作導播流程。 新華社

關注媒體融合 指為下一步要務



■習近平在央視視頻連線央視北美分台負責人。 新華社

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報道）昨日央媒調研之行最後一站，習近平來到中央電視台。他來到央視總控中心，與位於華盛頓中心的央視北美分台視頻連線，了解分台建設運行情況。在央視《新聞聯播》演播室、導播間，習近平同編播團隊互動交流，並饒有興趣地坐上主持席，體驗央視直播的工作過程。

習近平並聽取了央視媒體融合匯報和發展計劃。匯報中提到，央視正在以新聞為龍頭、以視頻為重點、以用戶為中心打造「智慧融媒體」。習近平對「9·3」大閱兵新媒體傳播的相關話題有着濃厚興趣，聽完匯報後，他勉勵道：媒體融合是下一步我們工作的重要方面。

網友：支持優秀媒體

鄭輝：宣傳社會正能量，弘揚社會主義核心價值觀，優秀的新聞人和媒體值得我們支持，支持習總書記的「滴水穿石」精神，支持總書記的改革，支持更美好的祖國明天。

詩葉子：媒體從業者要從維護網絡傳播秩序，踐行應盡社會責任出發，自覺傳播先進文化，自覺抵制低俗信息，共同維護文明、和諧、誠信、健康的網絡新媒體輿論氛圍。

鄭部長：前幾天剛去的赤溪村，天下扶貧第一村，如何發展不得了。

愛信覺美：祝習大大彭麻麻元宵節快樂，健康長壽！感謝習大大對百姓的關心和愛護！

空氣鳳梨：習總上班蠻早的，那些經常遲到的反思一下自己吧。

河北邯鄲網友：習總親，黨群近，國家興！讚！讚！讚！

岳元寶：好想每天都能聽到習大大的祝福。

■記者 劉凝哲 整理